

В диссертационный совет 75.2.047.01, созданный на базе негосударственного образовательного учреждения организации высшего образования «Российская академия адвокатуры и нотариата»

Отзыв

об автореферате диссертации Староверова Андрея Владимировича на тему «Торговля людьми с целью сексуальной эксплуатации: криминологический анализ и минимизация её социальных последствий», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 – уголовно-правовые науки

Избранная А.В. Староверовым тема диссертационного исследования не обделена вниманием специалистов в области уголовного права и криминологии. Но это вовсе не означает, что стоящая за ней проблема утратила свою актуальность или, тем более, уже решена. Криминалитет чётко реагирует на существующий в стране и в мире перманентный спрос на сексуальные услуги. Это означает, что стоит хоть немного ослабить силу противодействия ему, и ситуация может обостриться взрывообразно.

В автореферате достаточно полно обосновано положение об актуальности темы работы. Не повторяя сказанное, добавлю от себя ещё один аргумент. Значимость и вместе с тем сложность темы состоит в том, что она фактически связана с решением сразу двух крупных социальных и правовых проблем: торговли людьми и сексуальной эксплуатации человека.

Тема диссертации и вместе с нею рецензируемое исследование никогда не могут утратить свою актуальность: общественная опасность посягательств столь велика, что даже если поверить статистике (кто поверит?!), будто подобные деяния единичны, всё равно надо бить тревогу.

Тщательный анализ автореферата позволяет прийти к выводу о диссертации как об успешно завершённом научном труде, в котором на сбалансированной основе уделено внимание и вопросам теоретического плана, и вопросам практической направленности. В работе рассмотрен весьма

широкий круг проблем, что позволило А.В. Староверову с достаточной полнотой раскрыть избранную тему. Отмечу особо хороший язык и столь изложения.

Моё внимание, в частности, привлекли и по достоинству оценены такие положения как идея закрепить понятие «сексуальная эксплуатация» непосредственно в уголовном законе – в примечаниях к статье 127.1 УК РФ; анализ пиковой активности деятельности организованных преступных групп в 2019 г. и в последующий период развития пандемии COVID-19 (ситуация, не потерявшая свою актуальность в связи с продолжением пандемии); анализ использования сети «Интернет» и современных достижений в сфере информационно-коммуникационных технологий как неотъемлемых элементов механизма подготовки и совершения торговли людьми в целях их сексуальной эксплуатации; авторская типология личности преступников, совершающих торговлю людьми с целью сексуальной эксплуатации; авторские предложения по совершенствованию действующего законодательства, направленные на повышение эффективности правовых мер предупреждения торговли людьми, совершаемой с целью сексуальной эксплуатации, и наказания преступников. Другие выводы и положения, содержащиеся в диссертации и отражённые в автореферате, также в основном можно признать убедительными. Они обоснованы репрезентативным объёмом эмпирических и иных данных, полученных как из официальных источников, так и по результатам собственных исследований автора.

Эти и ряд других положений, содержащихся в тексте автореферата, позволяют говорить о новизне исследования.

Таким образом, содержание автореферата (изложенное, как мне показалось, в несколько общей форме) позволяет судить о диссертации А.В. Староверова как о научной работе, имеющей самостоятельный и завершённый характер, содержащей результат существенно значимый для криминологической и вместе с тем уголовно-правовой науки.

Этот положительный вывод не лишает меня права сделать некоторые замечания по поводу того, что вызвало моё желание вступить в дискуссию с автором:

1. Думаю, работа только выиграла бы при более полном обращении автора к историко-правовому аспекту избранной темы. Опыт прошлых лет в деле борьбы с преступлениями данного вида очень полезен для решения проблем сегодняшнего дня.

2. Раздел, посвящённый социальным последствиям торговли людьми с целью сексуальной эксплуатации, если судить по тексту реферата, лишён конкретики, состоит из общих фраз. Надеюсь, в процессе защиты этот пробел будет восполнен.

Эти замечания носят частный, дискуссионный характер, они не снижают общую положительную оценку диссертации А.В. Староверова и её автореферата. Полагаю, что диссертационное исследование Староверова А.В. на тему «Торговля людьми с целью сексуальной эксплуатации: криминологический анализ и минимизация ее социальных последствий» отвечает требованиям и критериям, содержащимся в Положении о присуждении учёных степеней, утверждённом Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор, Староверов Андрей Владимирович, заслуживает присуждения ему искомой учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 – уголовно-правовые науки.

Михаил Матвеевич Бабаев

доктор юридических наук, профессор, Заслуженный деятель науки России, Главный научный сотрудник НИЦ № 1 ФГКУ «Всероссийского научно-исследовательского института МВД России».

« 7 » декабря 2023 г.

121069, г. Москва, ул. Поварская, д. 25, стр. 1

тел. 8-(495)-691-35-74

e-mail: vnii_mvd@mvd.gov.ru

Подпись

УДОСТОВЕРЕНИЕ

Начальник отдела организации взаимодействия
и режима ФГКУ «ВНИИ МВД России»

« 07 » декабря 20 23 г.

